

沪将开展常住人口疑似精神病患调查

无业贫困精神病患者将获免费服药管理

》发布厅



援疆志愿者与亲人告别。

本版摄影 记者 吴恺

本报讯 记者 顾金华 无故不上学、不上班、不出家门、不和任何人接触……一旦居民出现这些异常行为,都将成为本市社区开展疑似精神病患调查的线索。记者昨天获悉,上海市卫生局新颁布了《精神疾病防治服务规范(2012版)》(以下简称规范)根据规范规定,本市社区卫生服务中心将在辖区常住人口中开展疑似精神病患调查,同时,还将对无业贫困精神病患者提供免费服药管理。

根据市政府批复关于组织实施本市基本公共卫生服务项目和重大公共卫生服务项目意见,为了促进公众的健康,本市社区卫生服务中心将在辖区常住人口中开展疑似精神病患调查。

需要了解辖区居委会的居民,或村里的人、家中的人是否曾经出现相关情况(见下表),不论何时有过,现在好或没好,都列入调查线索,一旦发现疑似病例及时上报区(县)疾病预防控制中心精神卫生分中心,并告知患者或亲属到精神卫生专业机构进行诊治。

《规范》还明确规定,社区卫生服务中心对纳入管理的社区重性精神疾病患者需征得患者本人、监护人或近亲属同意后,每年至少随访4次。每次随访应对患者进行危险性评估,检查患者的精神状况,指导、督促患者按医嘱服药,了解患者的躯体状况、社会功能情况、药物不良反应、心理应激事件及各项实验室检查结果。每次随访根据患者病情的控制情况,对患者及其亲属进行有针对性的健康教育和生活技能训练等方面的康复指导,对亲属提供心理支持和帮助。并对患者开展个案管理和心理疏导。

此外,对居家重性精神疾病患者进行干预和康复指导。社区卫生服务中心在辖区疾病预防控制中心精神卫生分中心的指导下开展随访服务,随访包括家庭访视、电话和预约患者到门诊就诊等方式。提倡柔性化随访,不外泄患者信息。鼓励和帮助病人进行生活功能康复训练,指导患者参与社会活动,接受职业技能训练。

》精神病患调查线索

曾经住精神病院,目前在家,因精神异常而被关锁在家,有过自杀,或者自残行为;经常胡言乱语,或者说一些别人听不懂、不符合实际的话,比如说自己能够和神仙或者看不见的人说话、自己本事特别大等;

经常无故吵闹、砸东西、打人,却不是因喝醉了酒,经常自言自语自笑,或者表情呆滞,或者古怪,在公共场合行为举止古怪,衣衫不整,甚至赤身露体;

认为周围的人都议论他或者加害他,比如给他下毒,等等,过分话多,说个不停,活动多,到处乱跑,乱管闲事等;

对人过分冷淡,寡言少语,动作慢,什么事情都不做,甚至整天躺在床上,无故不上学、不上班、不出家门、不和任何人接触。

11名“80后”志愿者昨启程援疆

本报讯 记者 刘晶晶 昨天上午,第二批上海青年志愿者援疆服务接力队出征仪式在浦东机场举行,11名80后志愿者启程赴疆,将投身喀什进行为期半年的援疆工作。市文明办正局级巡视员陈振民、团市委副书记徐未晚等领导到机场为志愿者送行。

本批接力队共有11名队员。考虑到当地工作的实际环境条件,志愿者均为男性,都出生于80年代,其中党员8名,团员3名。这批青年志愿者有着较高的政治觉悟和职业素养,是上海医疗卫生、工程建设、社会工作等领域的青年技术骨干,他们将分赴新疆人口第一大县的莎车县、巴莎沙

漠高速公路建设指挥部开展为期半年的志愿服务工作。

昨天的出征仪式上,服务队队长、来自上海金山新城区建设发展有限公司的朱文煊代表援疆青年志愿者庄严承诺:遵守服务守则,牢记行为规范,弘扬志愿精神,增进民族感情,为喀什地区的建设发展奉献青春、贡献力量。

由上海市文明办、团市委、上海援疆前方指挥部主办,上海青年志愿者协会承办的上海青年志愿者援疆服务接力计划,是从去年开始组织实施的。首批援疆青年志愿者勤奋工作、开拓进取,立足服务岗位,取得了优异成绩。

沪徐汇长桥社区现麻疹病例 四百居民紧急注射预防针

本报讯 记者 顾金华 9月3日中午,上海长桥街道市政卫生科接到徐汇区疾控中心社区卫生服务中心医生来电,告知长桥一村小区有一位租借在此的安徽外来女士被诊断为麻疹,小区内400多位居民免费注射了预防针。

据介绍,麻疹是由麻疹病毒引起的急性、全身性、出疹性呼吸道传染病,传染性极强,儿童是主要易感人群。为了防

止传染,保障人民群众的身体健康,街道立即组织居委会干部对7幢楼,24个门牌进行疫苗预防接种通知。为了方便居民,决定采取在小区就近安排进行注射的措施。当天下午5点,社区卫生服务中心紧急调遣7位医生来到现场,经过3个半小时的紧张工作,为小区400多位居民免费注射了预防针,使居民一颗悬着的心终于放了下来。

市教书育人楷模讲述 为师之道”

本报讯 记者 朱文娟 昨天是教师节,作为今年上海市庆祝教师节的一项内容,市教卫党委、市教委启动上海市教书育人楷模先进事迹报告团宣讲活动,并在上海师范大学和闵行区教育局分别进行示范宣讲报告会,引起了现场逾千名师生强烈的共鸣和反响。

报告会上,上海交通大学教授、中国土木工程学会副秘书长、英国结构工程师学会副主席刘西拉,东华大学纺织学院院

长、特聘教授、博士生导师邱爽平等八位报告人结合自身经历,讲述了教书育人楷模在平凡的工作岗位上做出的不平凡的成绩,为上海广大教育工作者树立了敬业奉献和自觉担当的榜样。

接下来,上海市各高校、各区县教育局将组织本校、本区教书育人楷模先进事迹报告团开展宣讲活动,营造崇尚先进、尊师重教的良好氛围,以影响和带动更多的教师,努力建设一支高素质专业化教师队伍。

脑功能重塑协同创新中心成立

本报讯 记者 朱文娟 昨天,脑功能重塑协同创新中心建设研讨会在复旦大学举行。该中心由复旦大学牵头,联合上海交通大学、中国科学院上海药物研究所等单位共建。中心将通过8-10年的努力,逐步建成一个具有重大国际影响的脑科学和转

化医学研究中心和新型人才培养基地。据悉,脑功能重塑协同创新中心将是一个跨单位的、开放的“脑与脑功能重塑”研究平台,集聚了众多优秀人才,其中中科院、工程院院士6人,长江特聘学者6人,国家杰出青年基金获得者14人。

上海青年管理干部学院 首开公益创业教育课程

本报讯 记者 刘晶晶 目前中国明星级的社会企业残友集团是如何发展起来的?国外经验对我国目前公益创业的启发是什么?怎么创办成功的社会企业……新学期伊始,上海青年管理干部学院面向全校本专科生推出新课程——《社会企业家培育与创业的理论与实践》,这也是“公益创业”课程首次进入本市大学课堂。昨天晚上,第一堂课正式开课。

作为选修课,这门课一上来就受到很多同学欢迎,考虑到是第一次开,最后确定了42个人的班级。心理咨询专业的大二男生杜雪飞平时参加过很多志愿活动,对于公益事业很感兴趣,但对公益创业是怎么回事并不了解。“有这么一门课能让我去深入了解,实在太好了。”他说。

“你是否有参与公益的经历与热情?你是否想过有朝一日能成为企业家?”……昨天的第一堂课,经过破冰游戏后,

42名同学开始进入了“公益”模式。开课的赵凌云老师从由复旦研究生吴恒联合34名网络志愿者创建的有毒食品警告网站“挪出窗外”介绍起,引出同学们对于“社会企业”的讨论。

2个多小时的课程结束后,同学们意犹未尽。社工系的大三女生张艳平告诉记者:“很有意思,以往的很多公益事业运作并不尽如人意,用商业模式运作公益,这应该是未来的一个趋势。在公益慈善事业蓬勃发展的当下,我觉得学习这门课可以让我有一个全新的视野。”

据介绍,青干院开设的这门课程,目的在于启蒙大学生的公益创业和社会企业家精神。课程将分为15周学时,每周2-3个小时左右,通过视野、案例、实务、实训四个模块的学习训练,为学生提供社会视野和创业视野,激发青年对社会问题的兴趣和关注,增进对社会企业及创业的了解和认识,培养公益创业能力。



昨天是第28个教师节,上海青年管理干部学院的全体教师集体为云南地震灾区捐款2万多元,以这种特殊的方式庆祝自己的节日。